
 

 

পদার্ থবিজ্ঞান (সৃজনশীল) 

বিষয় ক াড : 136 

সময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ থমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য: ডান পাশশর সংখ্যা প্রশের পূর্ থমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগসহ াশর পড় এিং সংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 র্া র্ উত্তর দাও। ক  ক াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশি। 

 

১। 20ms-¹ আবদশিশগ এ টট ক্রিশ ট িলশ  ম ুুল খ্াড়া উপশরর বদশ  ছুশড় বদল। এ ইসমশয় বনশান 30m দশূর কর্শ  6ms-¹ 

সমশিশগ ছুশট এশস িলটট ধরশে কচষ্টা  রল। 

( ) মন্দন  াশ  িশল? 

(খ্) স ল সরল স্পন্দন গবে প থািতৃ্ত গবে, ব ন্তু স ল প থািতৃ্ত গবে সরল স্পন্দন গবে নয়; িযাখ্যা  র। 

(গ) িলটট সশি থাচ্চ  ে উচ্চোয় উশেবছল ো বনর্ থয়  র। 

(ঘ) বনশাশনর পশে িলটট মাটটশে পড়ার পূশি থ ধরা সম্ভি ব না, ো গাবর্বে  বিশিষশর্র মাধযশম মোমে দাও। 

 

২। 20kg ও 30kg ভরবিবশষ্ট দুইটট িস্তু A ও B পরস্পর হশে 10 বমটার দরূশে বির অিিায় রশয়শছ। A িস্তুর উপর িল প্রশয়াগ 

 রায় ো B িস্তুর বদশ  10ms-1 কিশগ গবেশীল হয় এিং বমবলে অিিায় িস্তুদ্বয় 4ms-¹ কিশগ চলমান র্াশ । 

( ) মহা ষ থ  ী? 

(খ্) ঘবড়র  াাঁটার গবে  ী ধরশনর? িযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র আশলাশ  িস্তু দু'টটর মধযিেী মহা ষীয় িল বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উপশরর ঘটনাটট ভরশিশগর সংরের্শীলোর নীবে সমর্ থন  শর ব না --- গাবর্বে ভাশি বিশিষর্  র। 

 

৩। জনন  িযক্রি এ টট পাম্প িাপন  শরশছন। ক টট 2 বমবনশট 100m গভীর নল ূলশর্শ  1500 বলটার পাবন উশত্তালন 

 রশে পাশর। পাম্পটটর  ম থদেো 70%। 

( ) বনউবিয় বিক্রিয়া  ী? 

(খ্) উন্নয়ন  া থিশমর সাশর্ শক্রির িযিহাশরর ঘবনষ্ট সম্প থ রশয়শছ ব ? িযাখ্যা  র। 

(গ) পাম্পটটর লভয শক্রি বনর্ থয়  র। 

(ঘ)  বদ পাম্পটটর  ম থদেো 60% হয় কসশেশে 1500 বলটার পাবন এ ই উচ্চোয় উশত্তালশনর জনয অবেবরি  ে সময় 

লাগশি? গাবর্বে ভাশি বিশিষর্  র। 

 

৪। বচেটট কদশখ্ বনশচর প্রেগুশলার উত্তর দাও : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                িস্তুটটর কেেফল A = 5cm² 

( ) হুশ র সূেটট বলখ্। 

(খ্) পীড়ন  ীভাশি বি ৃবে ঘটায়? িযাখ্যা  র। 

(গ) িস্তুটটর েলার চাপ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র বচশে আব থবমবডশসর নীবে অনুসৃে হয় ব না — গাবর্বে ভাশি  াচাই  র। 

 

30 cm 

 14 cm 



 

 

৫। বিদুযৎ চম  কদখ্ার 0.5 sec পর মাটটশে দা াঁড়াশনা ক াশনা িযক্রি িশের শব্দ শুনশে পায়। এর টে  4sec পর পাবনর 

েলশদশশ অিবিে এ টট মাছ িশের শব্দ শুনশে পায়। িায়রু গড় োপমাো 20°C। পাবনশে শশব্দর দ্রবুে 1460ms-1। 0°C 

োপমাোয় িাোশস শশব্দর কিগ 332ms-¹। 

( ) টটম্বার (Timbre)  াশ  িশল? 

(খ্) শীে াল অশপো িষ থা াশল শব্দ দ্রেু কশানা  ায় ক ন? িযাখ্যা  র। 

(গ) উি োপমাোয় িায়ুশে শশব্দর কিগ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) শশব্দর উৎপবত্তিল হশে িযক্রি ও মাশছর দরূে  ে বিশিষর্  র।  
 

৬। 10cm কফা াস দরূে বিবশষ্ট এ টট অিেল দপ থশর্র প্রধান অশের উপর দপ থর্ হশে 20cm দশূর এ টট লেযিস্তু রাখ্া 

আশছ। ফশল িস্তুটটর এ টট িাস্তি প্রবেবিম্ব পাওয়া  ায়। 

( ) আশলার প্রবেফলন  াশ  িশল? 

(খ্) দপ থশর্ লম্বভাশি আপবেে রক্রি এ ই পশর্ বফশর আশস ক ন? িযাখ্যা  র। 

(গ) দপ থর্ হশে বিশম্বর দরূে বনর্ থয়  র। 

(ঘ)  
 

৭। এ টা িাসায় বেনটট িাবে আশছ। িাবে বেনটার গা াঁশয়  র্ািশম (100W - 220V), (60W - 220V) ও (40W - 220V) কলখ্া 

আশছ। 35W এর দুইটা ফযান আশছ। উশেখ্য ক  িাসায় িযিহৃে স ল বিদুযবে  উপ রর্ 220V বিভি পার্ থশ যর উৎশসর 

সাশর্ সমান্তরালভাশি সং িু। 

( ) পবরিাহ ে  ী? 

(খ্) বিদুযশের বসশেম লস িাশড় ক ন? িযাখ্যা  র। 

(গ) িাবে বেনটট এিং ফযান দুইটট প্রবেবদন 5 ঘণ্টা  শর চালাশল কসশেম্বর মাশস  ে ইউবনট বিদুযৎ খ্রচ হশি? বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ  উবেবখ্ে বেনটট িাবেশ  সমান্তরাশল করশখ্ পাখ্া দইুটট কেবর্শে সং ুি  রশল েবড়ৎ প্রিাশহর মাশনর  ীরূপ 

পবরিেথন ঘটশি? গাবর্বে ভাশি বিশিষর্  র। 

 

৮। স্লাইড  যাবলপাশস থর সাহাশ য এ টট ঘনশ র এ  িাহুর বদঘ থয পবরমাশপ প্রধান কেশলর পাে 2.5cm ও ভাবন থয়ার সমপােন 

15 পাওয়া কগল। ক খ্াশন ভাবন থয়ার ধরুিশ র মান 0.05 mm I 

( ) পবরমাপ  াশ  িশল? 

(খ্) কদখ্াও ক ,  াজ এ টট লব্ধ রাবশ। 

(গ) ভাবন থয়ার কেশলর  ে ভাগ প্রধান কেশলর  ে ভাশগর সমান বনর্ থয়  র। 

(ঘ) বদঘ থয পবরমাশপ আশপবে  েরুটট 3% হশল সমগ্র পৃশের কেেফশলর আশপবে  েরুটট বনর্ থয়  শর এর গ্রহর্শ াগযো 

িযাখ্যা  র। [ক খ্াশন কেেফশলর গ্রহর্শ াগয আশপবে  েরুটট 7%।] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

েুরাগ                                                                                                ১১২                                                                             ৫৩৫৭/২০২৪ 

পদার্ থবিজ্ঞান (িহুবনি থাচবন অভীো) 

সময় – ২৫ বমবনট 

বিষয় ক াড : 136 

কসট – গ 

পূর্ থমান – ২৫ 

বব্শেষ দ্রষ্টব্য: সরিরাহ ৃে িহুবনি থাচবন অভীোর উত্তরপশে প্রশের িবম  নম্বশরর বিপরীশে প্রদত্ত ির্ থসম্ববলে িতৃ্তসমূহ 

হশে সটে /সশি থাৎ ৃষ্ট উত্তশরর িতৃ্তটট িল পশয়ন্ট  লম দ্বারা সম্পূর্ থ ভরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশে ক াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন কদয়া  াশি না। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

১। উত্তল দপ থশর্র প্রবেবিশম্বর কেশে ক ানটট সটে ? 

( ) অিাস্তি ও উল্টা               (খ্) িাস্তি ও কসাজা        

(গ) িাস্তি ও উল্টা                       (ঘ) অিাস্তি ও কসাজা 

২। েীর্ দৃটষ্টর  ারশর্ --- 

i. চেু কলশের অবভসারী েমো কিশড়  ায় 

ii. অবেশগালশ র িযাসাধ থ  শম  ায় 

iii. চেু কলশের কফা াস দরূে  শম  ায় 

বনশচর ক ানটট সটে ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

৩। কলশের িিোর ক শের সংশ াগ ারী সরলশরখ্াশ  

 ী িশল?  

( ) কফা াস                           (খ্) িিোর ক ে 

(গ) আশলা  ক ে                      (ঘ) প্রধান অে 

৪। অসীম দরূে কর্শ  েবড়ৎশেশের ক াশনা বিন্দশুে 

এ টট এ   ধনাত্ম  আধানশ  আনশে ক   াজ  রশে 

হয় োশ   ী িশল? 

( ) েবড়ৎধার                            (খ্) েবড়ৎ িল 

(গ) েবড়ৎ বিভি                           (ঘ) েবড়ৎ েীব্রো 

৫। ক াশনা েবড়ৎ িস্তুশ  স্পশ থ  রশল- 

i. ইশল ট্রন হারাশে পাশর 

ii. শুধু ঋর্াত্ম  আধান লাভ  রশে পাশর 

iii. েবড়োহে হশে পাশর 

বনশচর ক ানটট সটে ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

৬। 
 
 
 
 
 
 

বচশে প্রদবশ থে িেথনীর েমো  ে? 

( ) 4.5 W       (খ্) 2.25 W        (গ) 1.5 W         (ঘ) 0.75 W 

৭। সাব থট কব্র াশরর মাধযশম- 

i. বিদুযৎ প্রিাহ হ্রাস-িৃক্রি  রা  ায় 
ii. বনবদথষ্ট মাোর অবেবরি বিদুযৎ প্রিাহ হশল িেথনী বিক্রিন্ন  রা হয় 

iii. বিদুযবে  দঘু থটনা কর্শ   ন্ত্রপাবে রো  শর 

বনশচর ক ানটট সটে ? 
 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

৮।  যািল টটবভ কফানটটর সাহাশ য সংশ ে পাোয়? 

( ) অযাশন্টনা                             (খ্) বরবসভার 

(গ) টাওয়ার                                 (ঘ) ক া এক্রিয়াল  যািল 

৯। এ টট সইুশচর সাশর্ অশন গুশলা  ম্পম্পউটার  ুি 

 রার কেশে বনশের ক ানটট সটে ? 

( ) LAN         (খ্) NAL         (গ) BTS          (ঘ) Internet 

বনশচর উদ্দীপ টট পড় এিং ১০ ও ১১ নং প্রশের উত্তর দাও: 

এ টট ট্রােফম থাশর প্রাইমাবর  শয়শলর পা  সংখ্যা 550. 

কসশ ন্ডাবর  শয়শলর পা  সংখ্যা 125. প্রাইমাবর  শয়ল 

বদশয় 220V AC কদওয়া হশলা। 

১০। কসশ ন্ডাবর  শয়শলর কভাশল্টজ  ে? 

( ) 0.02V         (খ্) 50V          (গ) 312.50V          (ঘ) 968V 

১১। প্রাইমাবর  শয়ল বদশয় সশি থাচ্চ SA বিদুযৎ প্রিাবহে হশল 

কসশ ন্ডাবর  শয়শল সশি থাচ্চ  ে  াশরন্ট প্রিাবহে হশি? 

( ) 55A           (খ্) 50A           (গ) 22A          (ঘ) 0.02A 

১২। ক ান  ন্ত্র বনউক্রিয় কচৌম্ব  অনুনাদ এর কভৌে ও 

রাসায়বন  নীবের উপর বভবত্ত  শর  াজ  শর? 

( ) বসটট েযান                            (খ্) ই.বস.ক্রজ. 

(গ) এশন্ডাস বপ                         (ঘ) এম.আর.আই 

১৩। সকূ্ষ্ম রিনাবল ার ব্লশ জ পরীো  রার প্র ুক্রি 

ক ানটট? 

( ) এনক্রজওপ্লাবে                      (খ্) এনক্রজওগ্রাম 

(গ) ই.বস.ক্রজ.                                (ঘ) ই.টট.টট 

১৪। বনশচর ক ানটট লব্ধ এ  ? 

( ) অযম্পম্পয়ার                           (খ্) ক লবভন 

(গ) বনউটন                                  (ঘ)  যাশন্ডলা 

১৫। 

 

 

 

 

 

কলখ্বচেটট  ী প্রদশ থন  শর? 

( ) সমমন্দশন                            (খ্) সমেরশর্ 

(গ) সমশিশগ                               (ঘ) অসমেরশর্ 

১৬। 72 kmh-¹ কিশগ খ্াড়া উপশরর বদশ  বনবেপ্ত িস্তু  ে 

উচ্চোয় উেশি? [g = 9.8 ms-2] 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

( ) 264.49 km                            (খ্) 264.49 m 

(গ) 20.4 km                                 (ঘ) 20.4 m 

বিশের উদ্দীপক পশে ১৭ ও ১৮িং প্রশের উত্তর দাও: 

P = 6kg ও Q = 3kg ভশরর দুটট িস্তু এ ই সরলশরখ্ায় 

পরস্পর অবভমুশখ্ চশল সংঘষ থ হশলা। সংঘশষ থর পশূি থ োশদর 

কিগ  র্ািশম 8 ms-1 ও 10 ms-1  

১৭। িস্তুদ্বশয়র বমবলে কিগ  ে? 

( ) 2 ms-1       (খ্) 6 ms-1       (গ) 8.67 ms-1       (ঘ) 26 ms-1 

১৮। বমবলে িস্তুদ্বশয়র অবভমুখ্ ক ান বদশ  হশি? 

( ) P িস্তুর বদশ                              (খ্) Q িস্তুর বদশ  

(গ) পরস্পর বিপরীে বদশ             (ঘ) বির হশয়  াশি 

১৯। এ ট কিন দ্বারা 10 kg ভশরর ক াশনা িস্তুশ  2 বমবনশট 10m 

উচ্চোয় উোশনা হশল-   

[g = 9.8 ms-2] 

i.  ৃে াজ ঋর্াত্ম              ii. বিভি শক্রি 980 J 

iii.  া থ র েমো 490 W 

বনশচর ক ানটট সটে ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

২০। কজনাশরটশরর  াজ  ী? 

( ) রাসায়বন  শক্রি কর্শ  েবড়ৎশক্রিশে রূপান্তর 

(খ্) েবড়ৎ বিভি শক্রির বিিধ থন 

(গ)  াবন্ত্র  শক্রি কর্শ  েবড়ৎশক্রিশে রূপান্তর 

(ঘ) েবড়ৎশক্রির বিিধ থন 
 

২১। 10 kg ভশরর ক াশনা িস্তুর আয়েন 0.01 m³. িস্তুটট 

পাবনশে  ী অিিায় ভাসশি?  

( ) পাশের েলশদশশ বির হশি 

(খ্) সম্পূর্ থ বনমম্পিে অিিায় ভাসশি 

(গ) অশধ থ  বনমম্পিে অিিায় ভাসশি 

(ঘ) সম্পূর্ থ কভশস র্া শি 
বিশের উদ্দীপকটি পশে ২২ ও ২৩িং প্রশের উত্তর দাও:  

5 kg ভশরর এ টট িস্তুশ  পাবনশে বনমম্পিে  রা হশলা। 

িস্তুটটর আয়েন 500 cm³. পাবনর ঘনে 1000 kg/m³. [g = 
9.8 ms-2 ] 

২২। িস্তুটটর প্র ৃে ওজন  ে? 

( ) 5 kg        (খ্) 5N         (গ) 49 N          (ঘ) 500 N 

২৩। পাবনশে বনমম্পিে অিিায় িস্তুটটর উপর ক্রিয়াশীল 

উর্ধ্ থমুখ্ী িল  ে? 

( ) 4.9 N       (খ্) 5N        (গ) 500 N          (ঘ) 2500 N 

২৪। সপু্ত োশপর কেশে- 

i. িস্তুর অিিার পবরিেথন হয় 

ii. িস্তুর োপ বির র্াশ  

iii. িস্তুর োপমাো বির র্াশ  

বনশচর ক ানটট সটে ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

২৫। শশব্দর েীব্রোর এ    ী? 

( ) S          (খ্) Hz         (গ) W          (ঘ) Wm-2 


